
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรื่องน่ารู้ 
เกี่ยวกับ 
งบกระแสเงินสด 

เป็นท่ีทราบกันดีว่างบกระแสเงินสดให้ข้อมูลเก่ียวกับการเปลี่ยนแปลงของเงินสด
และรายการเทียบเท่าเงินสดของกิจการ ซึ่งจะเป็นประโยชน์ต่อผู้ใช้งบการเงินอย่าง

มากมาย เช่น ใช้ในการประมาณความสามารถของฝ่ายบริหารของกิจการในการ

ก่อให้เกิดเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดในอดีต (Backward Looking 

Information) ตลอดจนใช้พยากรณ์กระแสเงินสดรับและกระแสเงินสดจ่ายในอนาคต 

(Forward Looking Information) รวมถึงการใช้งบกระแสเงินสดประกอบการ

วิเคราะห์การเติบโตของกิจการ เป็นต้น 

บทความฉบับนี้ จึงขอน าเสนอเร่ืองน่ารู้เก่ียวกับงบกระแสเงิน
สด โดยแบ่งเป็น 2 ส่วน คือ 

ส่วนท่ี 1 งบกระแสเงินสดในประเทศไทย และ 
  ส่วนท่ี 2 มุมมองของ IFRS* เปรียบเทียบกับ US GAAP** 

 
* IFRS คือ มาตรฐานการรายงานทางการเงินระหว่าง

ประเทศ (International Financial Reporting Standards: IFRS)  
** US GAAP คือ มาตรฐานการบัญชีของสหรัฐอเมริกา 

(US Generally Accepted Accounting Principles: US GAAP) 
 
 

     รวมทั้งบทความฉบับนี้ ยังแสดงตัวอย่างง่ายๆ ประกอบ
ความเข้าใจ เพื่อน านักบัญชีรุ่นใหญ่ รุ่นกลาง และรุ่นเล็กทุกท่าน 
ย้อนความทรงจ ากลับไปในสมัยมหาวิทยาลัยท่ีเราได้มีโอกาสจัดท า
งบกระแสเงินสดส่งอาจารย์อีกคร้ังนั่นเอง 
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วัตถุประสงค์ของงบกระแสเงินสด 
 วัตถุประสงค์หลักของงบกระแสเงินสด คือ เพื่อให้ข้อมูลเก่ียวกับเงินสดรับและเงินสด
จ่ายของกิจการท่ีเกิดขึ้นในระหว่างงวด โดยจะบ่งบอกถึงผลกระทบของเงินสดจากการ
ด าเนินงาน รายการท่ีเก่ียวข้องกับการลงทุนและจัดหาเงิน และจ านวนเงินสดท่ีเพิ่มขึ้นและ
ลดลงสุทธิในระหว่างงวด ซึ่งข้อมูลเหล่านี้จะช่วยให้นักลงทุน เจ้าหนี้ ตลอดจนผู้ใช้งบการเงิน
อื่นๆ เข้าใจถึงสิ่งที่เกิดขึ้นกับทรัพยากรท่ีมีสภาพคล่องมากท่ีสุดขององค์กรได้ 

 นอกจากนี้ งบกระแสเงินสดยังสามารถตอบค าถามส าคัญเหล่านี้ได้อีกด้วย  
1. เงินสดมาจากไหนในระหว่างงวด 
2. ในงวดนี้ได้มีการใช้เงินสดไปเท่าใด และ 
3. ยอดคงเหลือของเงินสดมีการเปลี่ยนแปลงไปเท่าใด 

 

รายการในงบกระแสเงินสด 
 งบกระแสเงินสดจะจัดประเภทรายการ
เงินสดรับและเงินสดจ่ายในระหว่างงวดตาม
กิจกรรมท่ีเกิดขึ้น จ านวน 3 กิจกรรม ได้แก่ 

1. กิจกรรมด าเนินงาน 
 (Operating Activities) 

แสดงผลกระทบจาก เ งิ นสดของ
รายการท่ีเกี่ยวข้องกับการค านวณก าไรสุทธิ 

2. กิจกรรมลงทุน 
 (Investing Activities) 

ครอบคลุมถึงการให้กู้ยืมเงินและการ
รับช าระหนี้ การได้มาและการขายไปของเงิน
ลงทุน (ท้ังเงินลงทุนในตราสารหนี้และเงินลงทุน
ในตราสารทุน) ตลอดจนการได้มาและการขาย
ไปของที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์ 

3. กิจกรรมจัดหาเงิน 
 (Financing Activities) 

เก่ียวข้องกับรายการท่ีเป็นหนี้สินและ
ส่วนของเจ้าของ 

o การได้รับเงินทุนจากผู้เป็นเจ้าของ
โดยให้ผลตอบแทนจากการลงทุนแก่ผู้ เป็น
เจ้าของด้วย 

o การกู้ยืมเงินจากเจ้าหนี้และจ่าย
ช าระคืนด้วยจ านวนท่ียืมมา 
 

การจัดท างบกระแสเงินสด 
 ในการจัดท างบกระแสเงินสดนั้นอาศัยข้อมูลจาก
หลายแหล่ง ได้แก่ 

1. งบแสดงฐานะการเงินเปรียบเทียบ 
2. งบก าไรขาดทุนในงวดปัจจุบัน 
3. ข้อมูลรายการค้าจากบัญชีแยกประเภท 

 โดยข้ันตอนในการจัดท างบกระแสเงินสด แบ่งเป็น 3 
ขั้นตอน ดังนี้ 
 ขั้นตอนท่ี 1 ค านวณยอดเงินสดท่ีเปลี่ยนแปลงไป 

ขั้นตอนท่ี 2 ค านวณกระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรม
ด าเนินงาน ซึ่งสามารถเลือกค านวณได้จาก 2 วิธี คือ (1) 
วิธีทางตรง และ (2) วิธีทางอ้อม ซึ่งรายละเอียดจะกล่าว
ในหัวข้อถัดไป 

ขั้นตอนท่ี 3 ค านวณกระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรม
ลงทุน 

ขั้นตอนท่ี 4 ค านวณกระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรม
จัดหาเงิน 
 

ส่วนที่ 1 
งบกระแสเงินสดในประเทศไทย 
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รูปที่ 1 

บริษัท อารมณ์ดี จ ากัด 
งบแสดงฐานะการเงนิเปรยีบเทียบ 

   (บาท) 

สินทรัพย์ 31 ธ.ค. 2559 1 ม.ค. 2559 
การเปลี่ยนแปลง 
เพิ่มขึ้น/ลดลง 

เงินสด 49,000 -0- เพิ่มขึ้น 49,000 บาท 
ลูกหนี้การค้า 36,000 -0- เพิ่มขึ้น 36,000 บาท 

รวม 85,000 -0-  
หนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น    
เจ้าหนี้การค้า 5,000 -0- เพิ่มขึ้น 5,000 บาท 
หุ้นสามัญ 
(ราคา Par ต่อหุ้น 1 บาท) 60,000 -0- เพิ่มขึ้น 60,000 บาท 
ก าไรสะสม 20,000 -0- เพิ่มขึ้น 20,000 บาท 

รวม 85,000 -0-  
 
 

รูปที่ 2 
   บริษัท อารมณ์ดี จ ากัด 

งบก าไรขาดทุน 
ส าหรับปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2559 

 (บาท) 
รายได ้ 125,000 
ค่าใช้จ่ายในการด าเนินงาน 85,000 
ก าไรก่อนภาษีเงินได ้ 40,000 
ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได ้ 6,000 
ก าไรสุทธ ิ 34,000 
ข้อมูลเพิ่มเติม 
ในระหว่างปี พ.ศ. 2559 มีการประกาศและจ่ายเงินปันผลจ านวน 14,000 บาท 

 
 

ตัวอย่างประกอบความเข้าใจ 
 บริษัท อารมณ์ดี จ ากัด เพิ่งเปิดด าเนินการเป็นปีแรกเมื่อวันท่ี 1 มกราคม พ.ศ. 2559 โดยออกหุ้นสามัญ
จ านวน 60,000 หุ้น ราคาตามมูลค่า (ราคา Par) หุ้นละ 1 บาท บริษัทได้เช่าพื้นท่ีส านักงาน เฟอร์นิเจอร์ และ
อุปกรณ์ โดยได้ให้บริการให้ค าปรึกษาด้านภาษีตลอดระยะเวลา 1 ปีแรก ข้อมูลงบแสดงฐานะการเงิน ณ วัน
เริ่มต้นและวันส้ินสุดของปี พ.ศ. 2559 รวมถึงงบก าไรขาดทุนส าหรับปี พ.ศ. 2559 และข้อมูลอื่นๆ ท่ีเก่ียวข้อง มี
รายละเอียดตามรูปท่ี 1 และรูปท่ี 2 ดังนี้ 
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รูปที่ 3 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

ยอดเงินสดท่ีเปลี่ยนแปลงไป (เพิ่มข้ึน) 
ระหว่างปี พ.ศ. 2559 = 49,000 บาท 

ขั้นตอนที่ 1 ค านวณยอดเงินสดท่ีเปลี่ยนแปลงไป 
 ขั้นตอนนี้ท าได้โดยง่าย เพียงค านวณผลต่างระหว่างยอดเงินสดคงเหลือยกมา
ต้นงวดและปลายงวด โดยอาศัยข้อมูลจากงบแสดงฐานะการเงินเปรียบเทียบ 
 

ขั้นตอนที่ 2 ค านวณกระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมด าเนินงาน 
(Net Cash Flows from Operating Activities) 

 กระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมด าเนินงานแสดงถึงความสามารถในการด าเนินงาน
ของกิจการ ท้ังในการก่อให้เกิดกระแสเงินสดท่ีเพียงพอเพื่อจ่ายช าระหนี้สิน เพื่อการด าเนินงานของ
กิจการ เพื่อจ่ายเงินปันผล และเพื่อการลงทุนใหม่ๆ โดยไม่พึ่งพาแหล่งเงินทุนภายนอก โดยท่ัวไป
กระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงานเป็นผลมาจากรายการท่ีเก่ียวข้องกับการค านวณก าไรสุทธิของ
กิจการ 
  นอกจากนี้ กระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมด าเนินงานสามารถเลือกค านวณได้จาก 2 
วิธี คือ (1) วิธีทางตรง (Direct Method) และ (2) วิธีทางอ้อม (Indirect Method) โดยในทาง
ปฏิบัติแล้ววิธีท่ีใช้แพร่หลายคือ วิธีทางอ้อม ซึ่งนอกจากจะได้รับความนิยมในประเทศไทยแล้ว ยัง
ได้รับความนิยมในสหรัฐอเมริกาอีกด้วย โดยจากผลส ารวจบริษัทต่างๆ ในสหรัฐอเมริกาจ านวน 500 
บริษัท พบว่า 495 บริษัท หรือร้อยละ 99 จัดท างบกระแสเงินสดโดยใช้วิธีทางอ้อม ดังนั้นบทความ
นี้จึงจะกล่าวถึงวิธีทางอ้อมก่อน แล้วจึงตามด้วยวิธีทางตรง ตามล าดับ 
 

วิธีทางอ้อม (Indirect Method) 
  โดยในตัวอย่างประกอบความเข้าใจนี้ ให้ถือว่าก าไรสุทธิจ านวน 34,000 บาท เป็นก าไรสุทธิท่ีค านวณได้
จากการบันทึกรายการตามเกณฑ์คงค้าง (Accrual Basis) โดยต้องปรับปรุงก าไรสุทธิตามเกณฑ์คงค้างนี้ให้
เป็นกระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมด าเนินงาน หรืออีกนัยหนึ่ง วิธีทางอ้อมคือการปรับปรุงก าไรสุทธิด้วย
รายการท่ีมีผลกระทบกับก าไรสุทธิแต่ไม่เก่ียวข้องกับเงินสด (Noncash) เพื่อให้ได้มาซึ่งกระแสเงินสดสุทธิจาก
กิจกรรมด าเนินงานนั่นเอง โดยรูปท่ี 3 ต่อไปนี้จะแสดงความสัมพันธ์ของก าไรสุทธิและกระแสเงินสดสุทธิจาก
กิจกรรมด าเนินงาน 

 
 

กระแสเงินสดสุทธิจาก
กิจกรรมด าเนินงาน 

รายได้ที่รับรู้ 

ค่าใช้จ่ายที่
เกิดขึ้น 

ก าไรสุทธิ 
(ตามเกณฑ์คงค้าง) 

ตัดรายการรายได้ที่ไม่เก่ียวข้องกับเงินสด 

ตัดรายการค่าใช้จ่ายที่ไม่เก่ียวข้องกับเงินสด 
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บวก 
o ค่าเสื่อมราคา 
o ค่าตัดจ าหน่ายสินทรัพย์ไม่มตีวัตนและรายจ่ายรอ

การตัดบัญช ี
o ค่าตัดจ าหน่ายส่วนลดมูลค่าหุน้กู้ 
o หน้ีสินภาษีเงินได้รอตัดบัญชีเพิ่มขึ้น  
o ขาดทุนจากเงินลงทุนในหุ้นสามัญโดยใช้วิธีส่วนได้เสีย  
o ขาดทุนจากการขายสินทรัพย์ถาวร 
o ขาดทุนจากการด้อยค่าของสนิทรัพย์ 
o ลูกหน้ีการค้าลดลง 
o สินค้าคงเหลือลดลง  
o ค่าใช้จ่ายจ่ายล่วงหน้าลดลง 
o เจ้าหนี้การค้าเพิ่มขึ้น 
o เจ้าหนี้อื่นๆ เพิ่มขึ้น  

 
 
 
 
 

หัก 
o ค่าตัดจ าหน่ายส่วนเกินมูลค่าหุ้นกู้ 
o หน้ีสินภาษีเงินได้รอตัดบัญชีลดลง  
o ก าไรจากเงินลงทุนในหุ้นสามญัโดยใช้วิธีส่วนได้เสีย  
o ก าไรจากการขายสินทรัพย์ถาวร  
o ลูกหน้ีการค้าเพิ่มขึ้น 
o สินค้าคงเหลือเพิม่ขึ้น 
o ค่าใช้จ่ายจ่ายล่วงหน้าเพิ่มขึ้น 
o เจ้าหนี้การค้าลดลง 
o เจ้าหนี้อื่นๆ ลดลง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

กระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมด าเนินงาน 

ก าไรสุทธ ิ

   = 

 
 
 
 

   
รูปที่ 4 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ในขณะที่รูปท่ี 4 นี้ จะแสดงถึงรายการปรับปรุงต่างๆ ท่ีเก่ียวข้องกับการค านวณหากระแสเงินสดสุทธิ
จากกิจกรรมด าเนินงาน ได้แก่ รายการบวกและรายการหัก ท้ังนี้เพื่อกระทบยอดจากก าไรสุทธิให้กลายเป็น
กระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมด าเนินงาน ดังนั้น วิธีทางอ้อมจึงสามารถเรียกอีกอย่างหนึ่งว่า วิธีกระทบยอด 
(Reconciliation Method) นั่นเอง 
 
 

ส าหรับวิธีทางอ้อมนี้ ในระหว่างปีพบว่าลูกหนี้การค้าของบริษัท 
อารมณ์ดี จ ากัด เพิ่มขึ้นจ านวน 36,000 บาท สะท้อนให้เห็นว่าเงินสดท่ี
ได้รับนั้นต่ ากว่ารายได้ท่ีรับรู้ไว้ เมื่อพิจารณาจากงบก าไรขาดทุนพบว่า
บริษัทมีรายได้ท้ังสิ้น 125,000 บาท ในจ านวนนี้มีเงินสดท่ีได้รับท้ังสิ้น
เพียง 89,000 บาท (125,000 – 36,000 = 89,000 บาท) 

ในขณะท่ีเจ้าหนี้การค้าของบริษัทเพิ่มขึ้นจ านวน 5,000 บาท 
หมายความว่าค่าใช้จ่ายท่ีบันทึกตามเกณฑ์คงค้างมีจ านวนมากกว่า
ค่าใช้จ่ายท่ีได้จ่ายเป็นเงินสด เพราะมีค่าใช้จ่ายบางส่วนท่ีได้รับการบันทึก
แล้ว แต่ยังไม่ได้ช าระเป็นเงินสดออกไป 
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รูปที่ 5 

 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 6 
 
 

  
 

  
 

  
          รูปที่ 6 

 
 
 
 
   
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

  (บาท) 
ก าไรสุทธิ   34,000 
รายการปรับปรุงเพื่อกระทบยอดจากก าไรสุทธิให้
กลายเป็นกระแสเงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรม
ด าเนินงาน:  

  

   การปรับปรุงด้วยภาษีเงินได้ 6,000  
   ลูกหนี้การค้าเพิ่มขึ้น  (36,000)  
   เจ้าหนี้การค้าเพิ่มขึ้น     5,000 (25,000) 
ภาษีเงินได้จ่ายออก  (6,000) 
กระแสเงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมด าเนินงาน   $ 3,000 

กิจกรรมด าเนินงาน 
กระแสเงินสดรับ กระแสเงินสดจ่าย 

o การขายสินค้าและการให้บริการ 
o รายได้ค่าสิทธิ  ค่าธรรมเนียม ค่า
นายหน้าและรายได้อื่น 

o ดอกเบี้ยรับ เงินปันผลรับ (ดุลยพินิจ) 

o ค่าซื้อสินค้าและบริการ 
o ค่าใช้ จ่ายในการด าเนินงาน เช่น 
เงินเดือน และค่าเช่า เป็นต้น 

o ดอกเบี้ยจ่าย (ดุลยพินิจ) 
o ภาษีเงินได้และรายจ่ายอื่นที่เกี่ยวข้อง
กับการด าเนินงาน 

การค านวณกระแส
เ งิ น ส ด สุ ท ธิ ไ ด้ ม า จ า ก
กิจกรรมด าเนินงานในปีท่ี 1 
คือปี พ.ศ. 2559 แสดงได้
ตามรูปท่ี 5 นี้ 

 
 
 

วิธีทางตรง (Direct Method) 
  เป็นการรายงานเงินสดรับและเงินสดจ่ายจากกิจกรรมด าเนินงาน ผลต่างระหว่าง 2 จ านวนนี้ คือ 
กระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมด าเนินงาน ตัวอย่างของกระแสเงินสดรับและกระแสเงินสดจ่ายจากกิจกรรม
ด าเนินงาน แสดงได้ในรูปท่ี 6 นี้ 

   
 
 

จากข้อมูลในงบก าไรขาดทุนท่ี
จัดท าขึ้นตามเกณฑ์คงค้างในรูปท่ี 2 
แสดงให้เห็นว่าบริษัท อารมณ์ดี จ ากัด 
มีรายได้จากการขายสินค้าและบริการ
จ านวน 125,000 บาท อย่างไรก็ดี 
เนื่ องจากในระหว่ างปี  พ.ศ. 2559 
ลูกหนี้การค้าของบริษัทเพิ่มขึ้นจ านวน 
36,000 บาท แสดงว่าบริษัทสามารถ
เก็บเงินสดจากลูกค้าได้เพียง 89,000 
บาท (125,000 – 36,000 = 89,000 
บาท) 
  
  

   
 

 งบก าไรขาดทุนในรูปท่ี 2 ยังแสดงให้เห็นว่าบริษัทมี
ค่าใช้จ่ายในการด าเนินงานท้ังสิ้น 85,000 บาท อย่างไรก็ตาม 
สมมุติว่าเจ้าหนี้การค้าท่ีเพิ่มขึ้นในระหว่างปีจ านวน 5,000 บาท
นั้นเก่ียวข้องกับค่าใช้จ่ายในการด าเนินงาน ดังนั้นเงินสดจ่าย
ส าหรับค่าใช้จ่ายในการด าเนินงานจึงมีจ านวน 80,000 บาท 
(85,000 – 5,000 = 80,000 บาท) 
 และเนื่องจากบริษัทไม่มีภาษีค้างจ่าย ณ วันสิ้นปี พ.ศ. 
2559 ดังนั้นจึงแปลว่าในระหว่างปี พ.ศ. 2559 บริษัทได้จ่าย
ช าระค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้เป็นเงินสดจ านวนท้ังสิ้น 6,000 บาท 
กระแสเงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมด าเนินงานของบริษัท 
อารมณ์ดี จ ากัด แสดงได้ดังรูปที่ 7 นี้ 
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        รูปที่ 7 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
รูปที่ 8 

กิจกรรมลงทุน 
กระแสเงินสดรับ กระแสเงินสดจ่าย 

o การขายที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ สินทรัพย์
ไม่มีตัวตน และสินทรัพย์ระยะยาวอื่น  

o การขายหลักทรัพย์ตราสารทุนหรือตราสาร
หนี้ของกิจการอื่น และส่วนได้เสียในกิจการ
ร่วมค้า (ไม่รวมการขายตราสารที่จัดเป็น
รายการเทียบเท่าเงินสดหรือที่ถือไว้เพื่อค้าซึ่ง
จัดเป็นกิจกรรมด าเนินงาน) 

o การรับช าระคืนจากเงินจ่ายล่วงหน้าและเงิน
ให้กู้ยืมแก่บุคคลอื่น 

o ดอกเบี้ยรับ เงินปันผลรับ (ดุลยพินิจ) 

o การซื้อที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ (และที่
กิจการสร้างขึ้นเอง) สินทรัพย์ไม่มีตัวตน 
และสิ นทรั พย์ ร ะยะยาวอื่ น  รวมถึ ง
รายจ่ายในการพัฒนาที่ถือเป็นต้นทุนของ
สินทรัพย์ 

o การซื้อหลักทรัพย์ตราสารทุนหรือตราสาร
หนี้ของกิจการอื่น และส่วนได้เสียในกิจการ
ร่วมค้า (ไม่รวมการได้มาซึ่งตราสารที่
จัดเป็นรายการเทียบเท่าเงินสดหรือที่ถือไว้
เพื่อค้าซึ่งจัดเป็นกิจกรรมด าเนินงาน) 

o เงินให้กู้ยืมแก่บุคคลอื่นหรือการจ่ายเงิน
ล่วงหน้า ไม่ว่าจะเป็นเงินให้กู้ยืมระยะสั้น
หรือระยะยาว (ไม่รวมเงินจ่ายล่วงหน้า
และเงิน ให้ กู้ ยื มที่ กระท า โดยสถาบัน
การเงินซึ่งจัดเป็นกิจกรรมด าเนินงานของ
สถาบันการเงิน) 

 
  
 
 

  (บาท) 
เงินสดรับจากการขายสินค้าและบริการ 89,000 
เงินสดจ่ายส าหรับค่าใช้จ่ายในการด าเนินงาน (80,000) 
เงินสดจ่ายค่าภาษีเงินได้ (6,000) 
กระแสเงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมด าเนินงาน $ 3,000 

ขั้นตอนที่ 3 ค านวณกระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมลงทุน (Net Cash Flows from Investing 
Activities)  

  กระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมลงทุนแสดงให้เห็นถึงจ านวนเงินท่ีกิจการได้จ่ายไปในการซื้อ
ทรัพยากรต่างๆ เพื่อก่อให้เกิดรายได้และกระแสเงินสดในอนาคต โดยมีความเก่ียวข้องกับการได้มาและการ
จ าหน่ายสินทรัพย์ระยะยาวและเงินลงทุนอื่น (ท่ีไม่รวมอยู่ในรายการเทียบเท่าเงินสด) เช่น  เงินลงทุนใน
หลักทรัพย์เผื่อขาย เงินลงทุนท่ัวไป เงินลงทุนในบริษัทร่วม และเงินลงทุนในบริษัทย่อย เป็นต้น ตัวอย่างของ
กระแสเงินสดรับและกระแสเงินสดจ่ายจากกิจกรรมลงทุน แสดงได้ในรูปท่ี 8 นี้ 
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รูปที่ 9 

กิจกรรมจัดหาเงิน 
กระแสเงินสดรับ กระแสเงินสดจ่าย 

o การออกตราสารทุน 
o การออกตราสารหนี้ 
o การกู้ยืมระยะสั้นหรือระยะยาว และการกู้
เงินโดยการออกตั๋วเงิน 

o การขายหุ้นซื้อคืน 

o การไถ่ถอนตราสารทุน 
o การไถ่ถอนตราสารหนี้ 
o การช าระเงินกู้ยืมระยะสั้นหรือระยะยาว 
และช าระเงินตามตั๋วเงินจากการกู้เงิน 

o ดอกเบี้ยจ่าย (ดุลยพินิจ) 
o การจ่ายเงินปันผล (ดุลยพินิจ) 
o การซื้อหุ้นซื้อคืน 

รู      รูปท่ี 10 
                                          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 
 

บริษัท อารมณ์ดี จ ากัด 
งบกระแสเงินสด 

ส าหรับปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2559 
  (บาท) 
กระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงาน   
   ก าไรสุทธิ   34,000 
   รายการปรับปรุงเพื่อกระทบยอดจากก าไรสุทธิให้  

กลายเป็นกระแสเงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรม
ด าเนินงาน:  

  

   การปรับปรุงด้วยภาษีเงินได้ 6,000  
   ลูกหนี้การค้าเพิ่มขึ้น  (36,000)  
   เจ้าหนี้การค้าเพิ่มขึ้น     5,000 (25,000) 
ภาษีเงินได้จ่ายออก  (6,000) 
   กระแสเงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมด าเนินงาน   3,000 
กระแสเงินสดจากกิจกรรมจัดหาเงิน   
   เงินสดรับจากการออกหุ้นสามัญ 60,000  
   จ่ายเงินปันผลเป็นเงินสด (14,000)  
   กระแสเงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมจัดหาเงิน  46,000 
เงินสดเพิ่มขึ้นสุทธิ  49,000 
เงินสดต้นงวด วันท่ี 1 มกราคม พ.ศ. 2560  -0- 
เงินสดปลายงวด วันท่ี 31 ธันวาคม พ.ศ. 2560  49,000 

ขั้นตอนที่ 4 ค านวณกระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงิน (Net Cash Flows from 
Investing Activities) 

  กระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงินช่วยในการคาดคะเนสิทธิเรียกร้องในกระแส
เงินสดในอนาคตของผู้ให้เงินทุนแก่กิจการ เช่น การกู้ยืมและการช าระคืนหนี้สิน การเพิ่มทุนและการ
จ่ายเงินปันผล ซึ่งจะเป็นกระแสเงินสดท่ีช่วยสนับสนุนการสร้างความเจริญเติบโตให้กับกิจการ 
ตัวอย่างของกระแสเงินสดรับและกระแสเงินสดจ่ายจากกิจกรรมจัดหาเงิน แสดงได้ในรูปท่ี 9 นี้ 
 
 

จากข้อมูลในงบแสดงฐานะ
การเงินของบริษัท อารมณ์ดี จ ากัด 
ตามรูปท่ี 1 พบว่ามีหุ้นสามัญและ
ก าไรสะสมเพิ่มขึ้น โดยมีเงินสดรับ
จ า ก ก า ร อ อ ก หุ้ น ส า มั ญ จ า น ว น 
60,000 บาท  ดังนั้นในงบกระแสเงิน
สดของบริษัท จึงแสดงการออกหุ้น
สามัญนี้ เป็นกระแสเงินสดรับจาก
กิจกรรมจัดหาเงิน 

ในขณะท่ีก าไรสะสมท่ีเพิ่มขึ้น
จ านวน 20,000 บาทนั้น เป็นผลมา
จากบริษัทมีก าไรสุทธิจ านวน 34,000 
บาท ซึ่งส่งผลให้ก าไรสะสมเพิ่มขึ้น 
และในปี  พ .ศ .  2559 บ ริษัท ได้
ประกาศและจ่ายเงินปันผลจ านวน 
14,000 บาท ซึ่งส่งผลให้ก าไรสะสม
ลดลง (34,000 – 14,000 = 20,000 
บาท) งบกระแสเงินสดของบริษัท 
อารมณ์ดี จ ากัด ส าหรับปีท่ี 1 คือปี 
พ.ศ. 2559 โดยแสดงกระแสเงินสด
สุทธิจากกิจกรรมด าเนินงานแบบวิธี
ทางอ้อม แสดงได้ดังรูปที่ 10 นี้ 
 
 

8 



 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 11 
กิจการโดยทั่วไป  

รายการ 
กิจกรรม
ด าเนินงาน 

กิจกรรม 
ลงทุน 

กิจกรรม 
จัดหาเงิน 

ดอกเบี้ยรับ    
เงินปันผลรับ    
ดอกเบี้ยจ่าย    
เงินปันผลจ่าย    
ภาษีเงินได้    

  
(หากสามารถ
ปันส่วนได้) 

(หากสามารถ
ปันส่วนได้) 
                            

 

การจัดประเภทกระแสเงินสดจากดอกเบี้ยรับ ดอกเบี้ย
จ่าย และเงินปันผลรับ 
 กิจการต้องแสดงกระแสเงินสดจากดอกเบี้ยรับ 
ดอกเบี้ยจ่าย และเงินปันผลรับ แยกเป็นรายการต่างหาก 
และจัดประเภทแต่ละรายการเป็ นกระแสเงินสดจาก
กิจกรรมด าเนินงาน กิจกรรมลงทุน หรือกิจกรรมจัดหาเงิน 
ในแต่ละงวดบัญชีอย่างสม่ าเสมอ  
 กิจการโดยท่ัวไป สามารถจัดประเภทกระแสเงินสด
จากดอกเบี้ยรับ และเงินปันผลรับ เป็นกระแสเงินสดจาก
กิจกรรมด าเนินงาน (เนื่องจากเป็นรายการท่ีน ามาค านวณ
ก าไรหรือขาดทุนสุทธิ) หรือกิจกรรมลงทุน (เนื่องจากเป็น
ผลตอบแทนท่ีกิจการได้รับจากการลงทุน) และสามารถจัด
ประเภทกระแสเงินสดจากดอกเบี้ยจ่ายเป็นกระแสเงินสด
จากกิจกรรมด าเนินงาน (เนื่องจากเป็นรายการท่ีน ามา
ค านวณก าไรหรือขาดทุนสุทธิ) หรือกิจกรรมจัดหาเงิน 
(เนื่องจากเป็นต้นทุนของการจัดหาทรัพยากรทางการเงิน
ของกิจการ) 
  
 
 
 

ภาษีเงินได้ 
กิจการต้องจัดประเภทกระแสเงินสดท่ีเก่ียวข้องกับภาษีเงินได้เป็นกระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงาน 

(เนื่องจากกิจการทุกประเภทค านวณภาษีเงินได้จากก าไรสุทธิซึ่งเป็นผลของการด าเนินงาน) 
อย่างไรก็ตาม หากกิจการสามารถระบุได้ว่าภาษีเงินได้นั้นเกิดขึ้นจากรายการท่ีก่อให้เกิดกระแสเงินสด

ประเภทใด กิจการอาจแสดงกระแสเงินสดท่ีเก่ียวข้องกับภาษีเงินได้นั้น เป็นกระแสเงินสดจากกิจกรรมลงทุนหรือ
กิจกรรมจัดหาเงินตามรายการท่ีเกิดขึ้น เช่น ในกรณีท่ีกิจการจ่ายค่าภาษีท่ีเกิดจากการขายท่ีดิน กิจการอาจจัดภาษี
ท่ีเก่ียวข้องไว้ในกิจกรรมลงทุนเช่นเดียวกับกระแสเงินสดรับจากการขายท่ีดิน เป็นต้น และหากมีการปันส่วนกระแส
เงินสดของภาษีเงินได้ไปยังกิจกรรมมากกว่าหนึ่งประเภท กิจการต้องเปิดเผยภาษีที่จ่ายท้ังจ านวนด้วย 
  
 
 

เงินปันผลจ่าย 
ส าหรับเงินปันผลจ่าย กิจการสามารถ

แสดงกระแสเงินสดจากเงินปันผลจ่ายเป็น
กระแสเงินสดจากกิจกรรมจัดหาเงิน หรือ
กิจกรรมด าเนินงาน  
 
  
 
 

การจัดประเภทกระแสเงิน
สดจากดอกเบี้ยรับ ดอกเบี้ยจ่าย 
เงินปันผลรับ เงินปันผลจ่าย และ
ภาษีเงินได้ ของกิจการโดยท่ัวไป 
สรุปได้ดังรูปที่ 11 นี้ 
 
 
   หมายถึง กิจการสามารถเลือก

จั ดประ เ ภทรายการ ในงบ
กระแสเงินสดได้ 
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รายการที่ไม่ใช่เงินสด (Noncash Transactions) 
 เนื่องจากงบกระแสเงินสดจะแสดงเฉพาะรายการท่ีมีผลกระทบโดยตรงต่อกระแสเงินสดระหว่างงวด 
จึงท าให้รายการลงทุนและรายการจัดหาเงินท่ีไม่ได้มีการใช้เงินสดหรือรายการเทียบเท่าเงินสดไม่ได้ถูกแสดง
ในงบกระแสเงินสด ดังนั้น กิจการต้องเปิดเผยรายการเหล่านี้ในหมายเหตุประกอบงบการเงินเพื่อให้ข้อมูล
ท้ังหมดท่ีเก่ียวข้องกับกิจกรรมลงทุนและกิจกรรมจัดหาเงิน และช่วยให้ผู้ใช้งบการเงินสามารถคาดการณ์ถึง
รายการท่ีอาจจะกระทบต่อกระแสเงินสดของกิจการในอนาคตได้ ตัวอย่างรายการท่ีไม่ใช่เงินสดท่ีเก่ียวข้อง
กับกิจกรรมลงทุนและจัดหาเงิน เช่น 

o การซื้อสินทรัพย์โดยการก่อหนี้หรือการออกตราสารทุน 
o การแปลงหนี้หรือหุ้นบุริมสิทธิเป็นหุ้นสามัญ 
o การแลกเปลี่ยนสินทรัพย์ท่ีไม่เป็นตัวเงิน (Non-Monetary Assets) 

 
  
 
 

 ในโอกาสนี้ ผู้จัดท าหวังเป็นอย่างยิ่งว่า
บทความเร่ือง “เร่ืองน่ารู้เก่ียวกับงบกระแส
เงินสด” จะสามารถให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์
และช่วยสร้างแรงบันดาลใจในการจัดท างบ
กระแสเงินสดให้กับท่านผู้อ่านได้บ้าง และ
ท่านสามารถติดตามบทความท่ีเก่ียวข้องกับ
วิชาชีพบัญชีได้ในบทความฉบับต่อไป ผู้จัดท า

ขอให้ทุกท่านมีความสุขกับการอ่านค่ะ  
 
 
  
 
 

ทั้งนี้ ในการเขียนบทความฉบับนี้ ผู้จัดท าขอขอบพระคุณ
แหล่งข้อมูลอ้างอิงดังต่อไปนี้ 
o มาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 7 เร่ือง งบกระแสเงินสด 

ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2559 มีผลบังคับใช้วันท่ี 1 
มกราคม พ.ศ. 2560 

o การบัญชีขั้นกลาง 2 เขียนโดย พิมพ์พนา ปีตธวัชชัย 
และ ณัฐชานนท์ โกมุทพุฒิพงศ์ 

o Intermediate Accounting Volume 2, 16th Edition 
เขียนโดย Don Kieso Jerry Weygandt และ Terry 
Warfield 

 
 
  
 
 

10 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
รูปที่ 12 
ล าดับ จุดท่ี IFRS และ US GAAP 

มีความเหมือนกัน 
1.  รายการและการน าเสนองบกระแสเงินสด 
2. ประกอบด้ วยกระแส เ งิ นสดสุทธิ จ าก กิจกรรม

ด าเนินงาน กิจกรรมลงทุน และกิจกรรมจัดหาเงิน 
3.  กระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมด าเนินงานสามารถ

เลือกค านวณได้จาก 2 วิธี คือ 
(1) วิธีทางตรง (Direct Method) และ 
(2) วิธีทางอ้อม (Indirect Method) 

4. นิยามของรายการเทียบเท่าเงินสด 
 
รูปที่ 13 

ล าดับ 
จุดท่ี IFRS และ US GAAP มีความแตกต่างกัน 

IFRS US GAAP 
1.  ในบางสถานการณ์ เงินเบิกเกินบัญชีถือเป็น

ส่วนหนึ่งของรายการเงินสดและรายการ
เทียบเท่าเงินสด 

เงินเบิกเกินบัญชีไม่ถือเป็นส่วนหนึ่งของรายการเงินสด
และรายการเทียบเท่าเงินสดและจัดประเภทเป็น
กระแสเงินสดจากกิจกรรมจัดหาเงิน 

2.  รายการท่ีไม่ใช่เงินสดท่ีเก่ียวข้องกับกิจกรรม
ลงทุนและกิจกรรมจัดหาเงินจะไม่ถูกแสดงใน
งบกระแสเงินสด แต่ต้องเปิดเผยในส่วนอื่น
ของงบการเงินเพื่อใ ห้ข้อมูล ท่ี เ ก่ียวข้อง
ท้ังหมดของกิจกรรมลงทุนและกิจกรรมจัดหา
เงินเหล่านั้น 

สามารถแสดงรายการท่ีไม่ใช่เงินสดท่ีเก่ียวข้องกับ
กิจกรรมลงทุนและกิจกรรมจัดหาเงินในงบกระแสเงิน
สดได ้

3.  ภายใต้ IFRS กิจการมีทางเลือกในการจัด
ประเภทดอกเบี้ยรับ ดอกเบี้ยจ่าย เงินปันผล
รับ เงินปันผลจ่าย เป็นกระแสเงินสดจาก
กิจกรรมได้ได้มากกว่า 1 ประเภท 

ภายใต้ US GAAP รายการเหล่านี้จัดประเภทเป็น
กระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงาน ยกเว้นส าหรับ
เงินปันผลจ่ายซึ่งจัดประเภทเป็นกระแสเงินสดจาก
กิจกรรมจัดหาเงิน 

 
 

ความเหมือนกันและความแตกต่างกันระหว่าง IFRS และ US GAAP ที่เกี่ยวข้องกับงบกระแสเงินสด 
 รายละเอียดความเหมือนกันและความแตกต่างระหว่าง IFRS และ US GAAP ในเร่ืองท่ีเก่ียวข้องกับ
งบกระแสเงินสด แสดงได้ดังรูปที่ 12 และรูปท่ี 13 ต่อไปนี้ 
 
  
 
 

ส่วนที่ 2 
มุมมองของ IFRS เปรียบเทียบกับ US GAAP 
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